

2025年5月

5

星期一

农历乙巳年四月初八

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 26875 号

今日 4 版

## 习近平对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出重要指示强调 千方百计搜救落水人员 全力救治伤员 坚决遏制重特大安全事故多发势头

**李强作出批示**

新华社北京5月4日电 5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故。截至目前，事故已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，贵州毕节市黔西市一景区发生游船倾覆事故，要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。

习近平强调，近期，有些地方接连发生安全事故造成群死群伤，各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任，聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等，强化安全措施，狠抓工作落实，坚决遏制重特大安全事故多发势头。

根据习近平重要指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。贵州省委、省政府主要负责同志已在现场指挥应急处置工作，贵州省、毕节市全力做好现场搜救、伤员救治等工作。目前，有关工作正在进行中。

## 省委省政府迅速组织开展黔西市游船倾覆事故救援工作

本报讯（记者 曾书慧）5月4日16时40分许，毕节市黔西市新仁乡百里画廊景区六冲河水域遭遇突发大风发生游船倾覆事故。截至目前，事故已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。

接报后，省委书记徐麟，省长李炳军等省领导率相关部门立即赶赴事故现场指挥应急处置和救援工作，要求把救人放在第一位，争分夺秒搜救落水人

员。坚持科学施救，保障救援安全。调集优质医疗资源全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。

目前，救援处置各项工作正在进行。

## 一季度我省新增新能源装机同比增幅 63.8%

本报讯（记者 张秀云）近日，记者从南方电网贵州电网公司获悉，今年1至3月，我省新增新能源装机2048万千瓦，同比增幅63.8%。其间，累计受理并网申请97项，装机容量达1005.5万千瓦，其中538.3万千瓦的项目已进入实质性推进阶段。

今年以来，贵州电网公司对并网受理、接入系统评审等关键环节展开全面梳理，持续优化流程。其中，取消“并网意向协议签订”环节，显著提高了并网服务效率。同时，针对“并网接入方案评审”环节中的“电能质量报告编制及审查”采取“后置处

理”措施，改变项目业主原本“串联”开展工作的方式为“并联”进行，业主仅需在批复环节提交报告及审查合格结论，此举进一步节省了时间。并网办理流程从以往的5个环节精简至3个环节，仅“并网意向协议签订”这一环节，用时便缩减80%以上。

在收到新能源项目并网意向后，贵州电网公司新能源服务中心主动为项目接入系统方案提供专业技术指导，积极为新能源业主出谋划策、解决难题。接入系统设计评审总用时缩短30%以上，从新能源并网前端精准发力，有效提高新能源并网接入效率。

## 众志成城打开发展新天地 ——论深入学习贯彻省委十三届七次全会精神

**本报评论员**

众力则万钧举，人心齐则泰山移。全省上下要按照省委十三届七次全会的安排部署，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极性，最大限度汇聚起高质量发展和现代化建设的强大合力。

全省上下要深刻认识到，宏伟目标不会轻松实现，推动高质量发展和现代化建设，贵州任务重、挑战大、困难多，面临着既要赶、又要转、还要改的多重任务、多重压力，唯有形成战无不胜的众志成城之力，才能以昂扬斗志走好新时代的长征路。

凝聚共同意志，以共同行动兴共事。全省党员干部要深刻领会把握习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精神实质和实践要求，做到一体学习、一体领会、一体落实。要持续

高标准高质量做好宣传宣讲工作，把习近平总书记重要讲话精神和对贵州的关怀厚爱传达给全省各族群众，把全省各部部署转化为全省上下的共同行动。

团结各方力量，共同展现贵州新风采。推动高质量发展、展现贵州新风采，需要每个地方、每个领域、每个贵州人共同努力。需要我们团结一切可以团结的力量，全力营造心齐、气顺、劲足的良好氛围，推动全省上下拧成一股绳、铆足一股劲，以一域之精彩为全局添彩，以千万贵州干部群众的人生精彩汇聚成贵州新风采。

强化条块结合，形成上下联动、左右协同的生动局面。很多堵点卡点



近年来，黔东南锦屏县大力发展战略性新兴产业。贵州省一亩田农业发展有限公司采取“公司+党支部+合作社+农户”的发展模式，带动锦屏县860余户农户种植黄蜀葵1000余亩，助力乡村全面振兴。  
李斌 摄

## 习近平将对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典 外交部发言人答记者问

新华社北京5月4日电 外交部发言人4日宣布：应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

新华社北京5月4日电 应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。外交部发言人4日向记者介绍了此次主要安排及中方对发展中俄关系的期待。

发言人表示，当前，百年变局加速演进，国际秩序深刻调整。习近平主席和普京总统立足历史和战略高度，引领新时代中俄关系在复杂的外部环境下始

战略协作、互利合作共赢的鲜明特质。

发言人说，习近平主席此次应邀对俄罗斯进行国事访问期间，将同普京总统就新形势下中俄关系发展以及一系列国际和地区重大问题进行战略沟通。相信两国元首达成的重要共识必将进一步深化中俄政治互信，丰富战略协作内涵，促进各领域务实合作，给两国人民带来更多福祉，为国际社会贡献更多稳定性正能量。

发言人指出，今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄两国作为二战亚洲和欧洲两个主战场，为赢得世界反法西斯战争胜利，挽救各自民族危亡和人类前途命运付出了巨大牺牲，作出了重大历史贡献。习近平主席和普京总统已达成共识，将共同铭记历史，缅怀

先烈，弘扬正确二战史观，维护二战胜利成果和战后国际秩序，捍卫国际公平正义。在这一特殊历史节点，应邀出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典是习近平主席此访一项重要内容，也是中俄相互支持对方举办世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的应用之义。

发言人表示，今年还是联合国成立80周年。中俄同为联合国创始国和安理会常任理事国，在维护以联合国为核心的国际体系方面肩负特殊重要责任。中俄双方将进一步加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的密切协作，团结广大全球南方，引领全球治理正确方向，旗帜鲜明反对单边主义和霸凌行径，携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

## 让历史照鉴未来

——写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

**三版**

## 全力搜救救治 狠抓工作落实

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神  
坚决防范遏制重特大事故发生

**新华社记者**

5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故，已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。

事故发生后，习近平总书记作出重要指示，强调要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。

根据习近平重要指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。贵州省委、省政府主要负责同志已在现场指挥应急处置工作，贵州省、毕节市全力做好现场搜救、伤员救治等工作。目前，有关工作正在进行中。

措施，主动作为、靠前发力，开展针对性整治工作。

加强与气象部门会商研判，做好雷雨大风等强对流天气的防范应对；发现天气异常情况，及时督促船方采取停船避风等相应处置措施……“五一”假期期间，广西海事局实施重点领域提级管控，持续加强信息发布和安全提示。

广西海事局相关负责人表示，广西海事部门将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，强化重点领域安全监管，抓好涉客船舶、夜游船的安全监督和现场监管，同时加强各辖区范围内安全隐患排查，加强值班值守，做好突发事件的及时响应。

为确保景区游船安全，“五一”假期期间，吉林梅河口市文旅局、海事管理有限公司定期对游船进行全面检修与维护，检查船体结构、动力系统、救生设备等是否完好，在景区内设置明显的安全警示标识，提醒游客遵守乘船规则。

“总书记强调‘强化安全措施’。我们实时监控湖面天气与水文情况，遇到恶劣天气立即停运游船，全力保障游客生命财产安全。”梅河口市文旅局旅游管理有限公司海龙湖景区负责人崔金勇说。

日前，中国安能三局武汉救援基地面对特大暴雨情况下发生多种耦合险情时，投入动力舟桥、无人机侦察、水下机器人、热成像机器犬等一批先进适用装备，展开实战演练，高效完成打捞与人员营救。

事故现场搭建起了临时救援场所，医护人员对送来的伤员进行紧急救治，随后伤员被陆续送往黔西南市人民医院。“我们一定落实好习近平总书记重要指示精神，争分夺秒全力救治伤员。”黔西南市人民医院现场救援队护士长蒋丽丽说。

深刻汲取事故教训，各地细化防范

“五一”假期进入后半程，贯彻落实习近平总书记重要指示精神，多部门抓紧抓实各项措施，全力做好突发事件应对处置——

国务院安委办、应急管理部部署切实保障重要基础设施安全，深入排查桥梁、隧道、边坡公路等的风险隐患，强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监测预警，同时深入排查缆车、索道、大型游乐设施等的安全隐患，压实网红打卡点、野景区等属地监管责任，全力确保群众出行出游安全。

公安部部署加强应急值守、指挥调度、督导检查，压紧压实安全责任，深入排查整治各类公共安全隐患。假期即将结束，面对即将到来的人流车流高峰，各地公安机关强化安全形势研判，持续加强旅游景区、公共场所等安全管理，以实际举措切实保障游客平安出行。

交通运输部要求各地交通运输部门围绕公路水运工程建设、水上交通、应急管理等重点领域，分片区梯次开展汛期暑期重大风险隐患排查；要求各地海事管理机构加强对涉客涉危等重点船舶的安全监管，对重点客运航线、危险货物运输集中区域等安全监管重点水域针对性强化力量部署。

假期后半程，局地将有暴雨并伴有强对流天气。文化和旅游部、中国气象局发布“五一”假期旅游气象提示，提醒广大游客密切关注临近天气预报，提前做好相关日程安排和必要防范措施。同时，建议游客谨慎参与高空、高速、水上等高风险项目，遇突发、紧急情况时严格遵从专业人员指引。

**（新华社北京5月4日电）**

## 带动茶农户均增收1.2万元

## 3万余株古茶树变身“摇钱树”

**贵州日报天眼新闻记者 何永利**

4月28日，遵义市习水县三岔河镇狮子村的茶农曾传美一大早便来到村旁山上的原始茶林，采摘古茶树的嫩尖。

“这一片古茶树最年长的有300多岁，以前采了茶要走5个小时到镇里去卖，现在在家门口就能换钱。”她说。

三岔河镇古茶树资源十分丰富，已确认的就有3万余株，其中3950余株树龄超过100年，树龄最长的有1600多年。

去年，该镇古树红茶产量突破10吨，带动200余户茶农户均增收1.2万元，特级茶品的价格达到每斤8000元。

近日，记者来到狮子村“醉香丝”古树红茶加工基地。基地负责人程胜兵正在检视萎凋槽中的茶青：

“这片叶子要经历18道工序，温度湿度差0.5度都会影响风味。”基地车间里现代化设备与传统技艺交织出独特的韵味。

46岁的程胜兵曾在贵阳茶叶市场深耕多年，却在2015年毅然返乡创业，建立起“醉香丝”古树红茶加工基地。“那年清明回村，看见村里80岁的王奶奶冒雨采茶，一背篓里的鲜叶只卖了15块钱。”程胜兵抚摸车间里悬挂的斗笠蓑衣，那是他创业初期收茶用的

“招牌”。“过去的三岔河镇，守着满山的古茶树，但村民只是空闲时采摘自己喝，很少变现。我当时就下决心要把古茶树变成大家的‘摇钱树’。”

转型之路并不平坦。起初村民不懂管护，程胜兵带着农技专家翻山越岭，为每株古茶树建立“健康档案”。面对传统工艺的局限，他三赴福建“取经”，将武夷山红茶制作技艺与本土古茶树特性融合创新。如今，程胜兵的工厂实现全流程标准化生产，产品凭借纯野生特性和独特的口感，逐渐被市场认可，古茶树鲜叶收购价从每斤8元飙升至45元，带动全镇200多户茶农增收。（下转第二版）

**本报记者（记者 张晓波）**

日前，位于贵州台江经济开发区的天能集团贵州能源科技公司经必维国际检验集团认证，成为西南地区首家动力电池“零碳工厂”，背后得益于贵州省首单非司法碳票交易与12亿元技术改造的双轮驱动。

在该公司智能车间，12条全自动生产线高效运转。作为年耗电18亿度的用电大户，企业通过“加减法”实现减排。4月15日，企业以6345万元购入7500吨林业碳汇，完成台江首单碳票交易；同时实施电磁熔炉改造、“湿法切割”等12项技术创新，

公司总经理助理

徐杰称，累计28亿元的技改资金成效显著：建成行业首个五联技术智能产线，

获45项专利支撑，2024年产值突破46亿元。未来，工厂计划光伏供电占比超40%，到2030年绿电自给率达70%，届时每块电池都将拥有“零碳身份证”。

贵州台江经济开发区管委会副主任刘辉表示，今年将围绕“电动贵州”战略，延伸新能源产业链，计划引进8至10家上下游企业，打造百亿级产业集群，推动区域绿色发展。